

着眼强军育人 提升思政成效 培育担当人才

# 海南大学2018年超额完成大学生征兵任务



海南大学2018年应征入伍同学、退役复学同学与学校领导等合影。

## 构建国防教育整体格局

把部队作为高等学校教育资源的拓展和延伸

学生“感党恩、听党话、跟党走”，形成了莘莘学子携笔从戎、参军报国立业的良好态势：通过在校内开展征兵宣传和动员，有效唤醒和培养了当代大学生的家国情怀、责任担当，强化了年轻一代的国家意识；学生入伍后通过军营大熔炉的锤炼，有利于其性格、品质的锤炼和纪律、团队意识的训练，提升了综合素质。

通过军地培养环节的融合，国防教育格局的建立与军旅成才文化的培养，该校逐渐形成了潜移默化的教育力量，引导青年学生从内心深处认同国家安全观念、认同自身责任担当，自觉地去热爱军营，崇军尚武，为培养出一批对党忠诚、有理想、有使命、靠得住、敢担当、能干事的优秀人才，走出一条培养复合型领军人才的新路子，为征兵工作得以扎实推进建立了良好的基础，从而形成了征兵工作的活水源头。

该校始终把政治建设摆在首位，将征兵工作纳入全校人才培养体系进行整体布局，将其列为重点思想政治工作的重要内容，逐步构建了以国防建设和人才培养需求为引领，以校园军旅成才文化为灵魂，以大学生参军入伍、军事课教学、半军事化学生社团，以及国防理论研究为主要内容的国防教育整体格局。

同时，从大学教育资源再认识的视角，把部队当作高校育人平台中的一项重要教育资源和组成部分，当作是课堂、网络、校园等育人平台的有益补充，培养社会主义事业可靠接班人与合格建设者的有效途径。

该校始终站在立德树人、强军育人的战略高度，坚持把大学生兵役征集工作摆在突出重要的位置，多方探索、统筹谋划、全力推动，以理想信念教育为核心，以爱党爱国爱社会主义为重点任务，引导青年

## 建立健全组织工作体系

“四千”“四进”将征兵工作落实落细

海南大学注重完善工作机制——由学校党委书记亲自抓征兵工作。建立从“学校—学院—辅导员—主要学生干部”的四级管理体系。签订征兵“责任状”，明确工作目标，引入考核机制。

注重全方位宣传引导——实施“与课堂教室相结合、与思想政治工作相结合、

与校园文化活动相结合、与学生荣誉体系相结合”征兵宣传理念，建立立体式、全覆盖、有重点的宣传动员格局。发扬“四千”精神：想尽“千方百计”，访遍“千家万户”，说尽“千言万语”，吃尽“千辛万苦”；推进“四进”工作，即征兵宣传“进班级”“进寝室”“进课堂”“进家庭”，全力推进征兵工作。学校利用微信、微博、易班等平台扩大推送征兵工作内容，关注量已突破万人；制作的征兵工作“一问一答手册”“一张图看懂征兵政策”广受欢迎；通过专家宣讲，举办“征兵动员大会”“新兵老兵面对面”等活动，开展个性化辅导，做到动员工作全链条化，接地气、有效率。

注重立体化服务保障——制定《海南大学鼓励学生应征入伍实施办法》等一系列优惠政策，努力做到让参军入伍同学在政治上有进步，在经济上有待遇，在工作上有出路，在发展上有前途。比如，在应征入伍学生的保留学籍管理、入伍服役期间网络课程和自主学习等修读课程的考试成绩认定、部队服役期间立功受奖的学分奖励、退役复学学生的成绩考核等方面给予优惠政策。退役复学学生毕业后升学，享受“退役大学生士兵专项硕士研究生招生计划”；毕业时符合学分绩点排名和研究生报考条件的，可推荐免试攻读本校相关专业硕士研究生。在学费补偿或国家助学贷款代偿、生活费及其他奖助学金等按国家现行高校学生资助政策给予资助。

此外，在帮助落实海南省政府有关义务兵家庭优待金等优惠政策的基础上，学校对应征入伍服兵役的在校生（含应届毕业生），给予每人1万元的一次性奖励金；退伍大学生毕业后选择自主创业，学校将在技术、政策和资金申请等方面给予支持。

## 积极拓展校园文化内涵

促进“崇军尚武”军旅文化落地生根润物无声

海南大学一方面注重对学生进行“自强敬业，厚德弘毅”的海大精神教育，让学生逐渐养成家国天下的情怀，另一方面也倡导大学文化和人民军队优秀文化的结合。2017年1月，该校被教育部授予“全国国防教育特色学校”。

笔者注意到，海大校园里各种国防教育活动常年不断——充分利用学生军训契机，开展国防安全教育；通过邀请国防教育讲师团进校等举办大学生国防教育专题报告会、大学生征兵宣传工作座谈会，班级主题班会；与海南省国防教育办公室合作开展征兵文艺汇演等引入一批“国防英才”进海大，让众多军中专家、学者、英模人物与学生面对面，军营参观实践丰富多彩；邀请美兰区人民武装部到校设立征兵宣传咨询处，面对面与大学生交流。同时，广泛宣传国防教育知识，结合建党、建军、国庆等重大节日开展各种活动，自觉强化国防意识和国防观念。学校还充分发挥军事理论教研室的作用，开展军事理论和国防知识教学……当前，国防已经成为海南大学校园文化的重要元素，给征兵工作打下了良好的群众基础。

## 重“三心”“全程化培养”

推动征兵工作“无缝式”链接促学生全面发展

海南大学实施“全程化培养计划”，将高校立德树人的根本使命融入了征兵工作全周期，从全面发展角度，来审视入伍学生的培养问题，促进了征兵工作的“无缝式”链接，使征兵育人工作成为“有本之木”。学校高度重视征兵入伍、部队服役、退伍复学全过程的关心激励工作，

着力做到“三心”，即“学生入伍安心，部队服役暖心，学生家长放心”。

一是在入伍前，组织退伍老兵传经送宝，为即将奔赴军营的新兵答疑解惑。组织隆重的新兵入伍欢送仪式，勉励同学尽快转变角色，在军旅中磨炼意志品质、贡献聪明才智，彰显海大学子良好的精神面貌。

二是在同学服役过程中，慰问调研活动全程不断，内容涉及专业指导、朋辈辅导和心理交流等，“军旅人才培养联合体”正在逐渐形成。从学校、学院到班级，不忘记得对服役大学生士兵的跟踪关心，平时同学一封封信，每月一份《海南大学报》，中秋节一份慰问品，把工作做到细微之处，让服役同学感受温暖。退伍学生成立“海南大学退伍学生协会”，组织专题社会实践活动，奔赴部队看望慰问服役同学，帮助解决实际困难，让他们感受学校的温暖。

三是在学生退役复学后，由专人跟进落实各项优待安置政策，并为退伍学生提供施展才干的舞台和机会。学校鼓励学生退伍之后将优良作风带回学校，退伍不褪色，积极为他们提供“双肩挑”政治辅导员、社团干部、创新创业等培养锻炼岗位，让他们继续发挥引领示范作用。组织专家研究建立入伍学生培养问题，并形成调研报告供决策咨询。对树立军旅职业目标的老兵，学校积极协调部队，为他们考录军事院校继续深造提供帮助。

“要让青春流点泪，要让青春不一样……”2018年度征兵宣传片主题曲《青春不一样》在海南大学久久回荡，激励着更多有志青年投身军营这片广袤天地。

“征兵工作责任重大、任务艰巨、使命光荣。我们将深入贯彻落实全国教育大会精神，坚持立德树人、强军育人教育理念，坚持把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务，夯实思想政治工作，着眼强军育人，融合军地优势，共育担当民族复兴大任的时代新人。海南大学将全力以赴，在2018年优异成绩的基础上以高标准高质量完成好今后每一年的征兵任务，为国防和军队建设事业作出海南大学新的更大的贡献。”海南大学有关负责人说。

本版策划/林蔚 撰文/林蔚 谭勇 邢谷川 图片由海南大学提供

笔者日前从海南大学了解到，今年该校征兵任务为70名男兵，最终共实现征兵113名，其中男兵100名，女兵13名，超额完成任务。另外，今年该校有33名退役复学学生重返校园，继续完成学业。

海南大学作为世界一流学科建设学校，素有服从国家需要、服务军队和国防建设的光荣传统。学校高度重视国防工作，成立了以学校党委书记为组长的国防（征兵）工作领导小组，把征兵工作作为学校国防工作的重要内容，纳入全校国防人才培养的整体格局和工作体系，从认识和实践上扎实推进军民融合，做好征兵工作。

该校武装部有关负责人介绍，2013年至今，海南大学共有300名本科生和研究生应征入伍。在已经退伍返校的88名同学中，有56人荣获“优秀义务兵”嘉奖，1人获“十佳优秀训练士兵”嘉奖，有1人荣获“优秀退伍士兵”嘉奖，有1人荣获“优秀老兵”嘉奖，有2人被评为“海南省优秀入伍大学生士兵”。他们之中涌现出“多专多能”的侦察精兵林泽涛等一批优秀典型，老兵们的故事和事迹常年在海大校园里流传。因成绩突出，学校连续5年被海口市美兰区人民政府评为“征兵工作先进单位”。

广告

# 碧桂园 中央半岛

## 热烈祝贺

2017-2018中国传媒经营价值百强榜发布

### 《海南日报》荣获“全国省级日报十强”第三名



【2016】海房预字（0173）号 【2016】海房预字（0093）号  
【2016】海房预字（0158）号 【2016】海房预字（0166）号  
【2017】海房预字（0118）号 【2017】海房预字（0063）号  
【2017】海房预字（0046）号 【2018】海房预字（0043）号

免责：本广告仅为要约邀请，买卖双方的权利义务以合同约定为准

Vip line 6655 5888

全线新品震撼上市

中国·海口·新埠岛



碧桂园·中央半岛 凤凰通